

# 我为革命观风云

江苏东台县气象站 范风庆

我担任气象观测工作已经二十多年了，经过史无前例的无产阶级文化大革命，进一步提高了阶级斗争、路线斗争和继续革命的觉悟，抓革命，促生产，从1971年以来连续四年多时间消灭了电码错情，1973年起又连续两年多时间没有出现过观测、报表等一般错情，为革命做好气象观测工作取得了一些成绩。在做好测报工作中，我有以下四个方面的初浅体会。

## 心为革命 志在管天

我对做好气象测报工作的认识，在思想上是经历过一个斗争过程的。有一段时间，总感到自己年纪大了，搞测报工作时间长了，一年到头一天到晚都是看看、记记、算算，翻来复去，平凡无味，没啥意思。这种思想曾一度影响了测报的质量。通过学习无产阶级专政理论和参加批判反革命修正主义路线的斗争，才逐步提高了为革命搞好测报工作的自觉性。测报工作是气象工作的基础，观测的每一个记录都是为国防建设和国民经济建设服务的。测报工作是否能达到“三性”的要求，是直接关系到巩固无产阶级专政的大问题。我日日夜夜跑跑平台、测天、读数、播电话，看起来很平凡，但每一个气象要素的编发，每一份电报的每一个数字都同社会主义建设息息相关，都是为早日实现共产主义添砖加瓦。此后，我把测报工作当作革命的终身事业，年纪大了志不衰，工作久了不松懈。平时在值每一个班中，都把自己看成是在为巩固无产阶级专政站岗放哨，像战士时刻警惕阶级敌人破坏一样，严密注视天气的每一个变化，把错情当作“敌人”一样来消灭，常年如一日的认真观测和提高每一个测报项目的质量。

## 一丝不苟 讲究认真

测报工作看起来简单平凡，但是要做到几十年如一日，持之以恒地值好每一个班，必须有高度的革命事业心，和认真负责的工作态度。毛主席教导我们：“世界上怕就怕‘认真’二字，共产党就最讲‘认真’”。在日常测报工作中，我坚持做到对各个环节，各种天气条件，都严阵以待，严格要求。

严格执行各项测报工作制度。测报工作中一些合理的规章制度对于保证测报工作质量的提高，对于培

养革命化的作风，关系极大。如果不认真过细地去做，稍有疏忽，就会给工作带来很大的损失。一九七二年，我们没有认真执行巡视制度，就先后发生两次温度、湿度自记纸换错达12小时的事故。按规定每小时也巡视了仪器，那种只看仪器在，不看仪器变，看起来制度执行了，实际态度上缺少“认真”二字。一九七三年我从错情统计中发现有个别同志，由于值班精力分散、思想不集中产生了错情，占全站全年的百分之五十。我认真吸取这一教训，做到在值班时间内，决不做私事，决不做同业务无关的事，在思想上也不去考虑私事或与业务无关的事。把每值一个班，每观测发报一次都作为一项战斗任务来完成。对上班观测的每个记录，编发的每个电码都认真复校，弄清含义，比较各要素实测值与自记值的相互关系是否符合客观规律，分析上班记录中云、能见度、天气现象、气压、温度、湿度、各要素之间变化情况，吸取上班经验教训。本班每一次观测发报前认真做好准备工作，观测发报时思想高度集中，观测发报后立即进行复校。每次观测完回值班室时，头脑中都过一次电影，再想想这次观测是否有漏测项目，例如最高、最低温度表有否调正，时间记号有否漏作等。

## 精益求精 细心工作

几年来，我遵照毛主席关于“要认真总结经验”的教导，经常注意总结同志们和自己工作中的经验教训，在测报工作中发现错情，不论是自己或其他同志的都认真分析产生错情的原因，记在笔记本上，并和大家一起反复研究找出克服的办法，以便今后不再产生类似错情。具体做到：六分一查，即分人、分时间、分班、分性质（统算、抄录、编码）、分技术、分思想等六个方面来查原因，从中引出经验教训，这样使测报质量不断得到提高。我从总结正反两方面经验教训中懂得“要过细地做工作。要过细，粗枝大叶不行，粗枝大叶往往搞错”。在测报工作中要随时注意不断克服差不多思想，做到对每项测报工作都要细心，从不马虎了事。这几年来，我坚持做到了这几条：

一是观测发报前做好准备。观测发报前做好测报工作思想准备和物质准备很重要，这样可以防止因意外原因而影响测报质量。例如准备好各种簿表，干湿

球查表部份，可预先翻到需要查算的页数，考虑要否订正，干湿表器差订正在哪一部分，都要做到心中有数。每次发报前，事前要考虑这次报怎样发，发几组，要不要加发特殊组、量降水等，以及现在天气和过去天气配合编报问题。在季节转换，发报时间变动和新发下文件执行前容易忘、漏的工作，我还预先用各种方法提醒注意。例如：用显目字写在值班专用记事牌上、值班日记上、日历本上、发报本上、值班玻璃台板下等方法，引起注意。

二是值班工作要有计划，有步骤的进行。在每次当班中还要对这一班工作进行具体安排，什么时候巡视，什么时候看天，什么时候做报表及有关工作，都要井井有序，忙而不乱，按照计划一件件去做。对观测记录的计算、订正编报要养成查表习惯，不凭印象办事。本班记录的，要认真复校，做到一次定时气候观测、一种气象报表、一张自记纸订正均应按时间先后、间歇，作二、三次复校，一份气象电报在发报前后也要有三次复校，每次工作都做到扎实。这样的值班工作计划，不论在正常天气或复杂天气情况下，都要始终坚持，时间一久就可以养成习惯，就不会因工作忙乱或其它原因产生差错而影响测报质量。

三是经常注意云和天气现象的演变情况。在值班工作中要经常注意云和天气现象的发展演变，这对正确判别各种云天很有帮助，可以避免在观测时因云天难以确定而影响观测时间的矛盾。另外注意了云天变化可以预兆未来天气征象，以便作好各种准备。

四是下班前仔细地填写好值班日记。值班日记可

以反映班内工作的情况和对上班测报质量的评定。在下班前填写值班日记时，认真想一想本班工作是否都完成了，还有哪些工作没有完成，哪些情况还需要加以注明，对下班有哪些情况要交待，为下一班工作打好基础。

### 熟悉业务 钻研技术

要做好测报工作，不断提高测报质量，除了目的要明确，态度要认真，工作要细心外，熟悉各项业务技术规定也是很重要的。技术规定熟悉了，工作就心中有数，遇到问题有依据可查，就可避免因技术规定不熟而影响质量的提高。我利用假日、白天的空余时间，以及出差的机会，自觉地为革命钻研技术研究业务，做到对上级发下来的业务技术文件及时学，季节转换和测报变动事项提前学，碰到问题重点学，有关规定经常学。在学习方法上除集体学习外，主要靠自学，在自学上我坚持每月对省局技术汇编、绘图天气和航危报电码本，规范有关部份，系统全面学一遍，做到常学常新，规定熟悉。几年来我坚持这样做了，消灭了技术规定不熟而产生的错情。

我感到要提高测报质量，也不是一件很困难的事。个人能力有限，集体力量无穷。要提高测报质量，首先要端正政治思想路线，坚持以阶级斗争为纲，搞好一个站的革命团结，培养一个团结战斗的集体，发动群众，人人来把质量关，这是一个根本的因素。今后，我决心继承伟大的领袖和导师毛主席的遗志，坚持无产阶级专政下的继续革命，为提高测报工作质量继续作出贡献。